

国防广角

走访红色遗址遗迹 683 个, 累计服务时长超过 2000 个小时, 西南石油大学成立退役大学生士兵志愿服务队——

“读一本读不完的书”

■本报记者 于心月

青年一代, 如何以自己的方式助力国防?

西南石油大学形游团队成员选择用双脚去“读一本读不完的书”。

4 年多来, 这支由退役大学生士兵组成的志愿服务队, 探访四川省内外多个红色遗址遗迹, 挖掘整理英烈事迹, 搭建红色研学服务平台, 义务宣讲国防知识, 继续以“兵”的样子, 将青春写在不一样的“战场”。

予人星火者, 必心怀火炬。本期, 让我们走近这个年轻的团队, 感受一群青年的国防情怀和赤子之心。

立志

青春的团队逐渐壮大

对于形游团队成员、退役大学生士兵刘宸来说, 青春有很多种模样——

青春是苦与累的磨砺, 血与火的淬炼。中学时期, 刘宸被课本上的边塞诗吸引, 既憧憬“大漠孤烟直, 长河落日圆”的边塞美景, 又向往“醉卧沙场君莫笑, 古来征战几人回”的英雄气概。

考入西南石油大学后, 在学校军事理论课堂的影响感召下, 他坚定从军报国决心, 如愿成为新疆军区某部一名侦察兵。2019 年, 刘宸参加国际军事比武, 获得 3 个项目的金牌, 荣立个人一等功。

青春是年轻稚气的模样, 热情奔涌的时光。今年夏天, 成都第 31 届世界大学生夏季运动会开幕式上, 作为 31 名火炬手之一的刘宸, 高举“蓉火”, 点燃象征青春与梦想的主火炬, 展示退役大学生士兵的活力与风采。

与“一等功臣”“火炬手”等耀眼头衔比起来, 如今刘宸更看重“红色宣讲员”这一身份。“是袁老师的言传身教, 让我有机会为国防做些力所能及的事。”刘宸说。

刘宸口中的袁老师是袁秋珊——形游团队指导老师。采访中, 记者走进了西南石油大学军事理论课堂。

上午 7 时许, 袁秋珊身着干练的服

装, 准备为 2023 级油气储运工程专业学生讲授国家安全形势。她结合专业特点, 从海上油气资源讲到国家海上安全形势。随着课程不断推进, 袁秋珊的语调变得激昂, 有力的板书将黑板震得抖动。台下, 学生们聚精会神听讲, 不时在笔记本上记录。

这是袁秋珊成为西南石油大学军事理论教师的第 11 个年头。这些年, 为讲好国防教育课, 她翻阅大量资料, 去红色景区实地考察, 寻访抗美援朝老兵……在一次次教育实践中, 袁秋珊把自己像螺钉一样铆在国防教育事业上。她告诉记者: “英雄的故事总是会‘戳中’我的心。我总觉得, 该为他们做些什么才能心安。”

在实地走访中, 袁秋珊发现, 部分红色景区资料简单, 甚至久未更新。于是, 她萌生了组建团队的想法: 打造集信息采集、资源整合、国防宣讲于一体的全民国防教育平台。即在充分采集红色景点的相关信息后, 分门别类进行整合, 并采取线上线下方式开展宣讲。

“我将团队取名为‘形游’, 意为以一片丹心唤起更多人的国防热忱。”袁秋珊说。与袁秋珊的想法不谋而合, 刘宸退役复学后, 总是会想起当兵的日子。“军营生活是我一生难忘的经历, 退役后也总有一种情愫在流淌, 我愿意把这种热爱传递给更多人。”

和刘宸一样, 形游团队成员扈帅军退役后, 也深感国防教育是一件人人有责、重任在肩的事。除了参与形游团队宣讲活动外, 扈帅军还作为预备役人员, 多次承担成都市中小學生军训任务。在训练间隙, 他将自己走访红色景点挖掘的故事, 讲给学生听, 深受大家欢迎。

慢慢地, 袁秋珊的学生庞明珠, 退役士兵林怡、蒲达昌等也加入进来, 一个青春的团队就这样逐渐壮大。如今, 团队已吸引四川省内外 580 余名学生志愿者参与。

对话

触摸鲜活的历史记忆

“一寸山河一寸金, 寸寸国土连我心。和平年代当居安思危, 钢铁长城需

全民共筑, 我们应该为祖国的繁荣昌盛作出自己的贡献。”

浏览形游团队创办的新媒体账号, 文章底部的海报, 传递着这个年轻团队号召更多人关注国防事业的热切。

成立 4 年多来, 形游团队走访了四川省内外红色遗址遗迹 683 个, 累计服务时长超过 2000 个小时, 整理国防教育相关资料 450 余万字, 将英雄故事制作成的短视频、海报等获得百余万次点击和阅读。他们还深入大中小学、社区进行宣讲, 受众近 4 万余人。

然而, 任何团队从无到有的突破, 都非易事。成立之初, 技术成为摆在大家面前的一道难题。搭建网站需要合理的页面设计、流畅的交互空间, 团队中没有人具备相关专业能力。在尝试几版方案未果后, 袁秋珊找到在互联网企业工作的学生。了解团队的工作后, 这位学生果断表示愿意提供技术支持。

袁秋珊课程任务繁重, 成员们忙于课业, 他们便“各自为战”, 以随机组合的方式完成一次次信息采集、国防宣讲。

虽然道阻且长, 但青年的心, 总是坚定又柔软。一次次与英雄对话, 让他们更加坚定了前行的步伐。

2019 年, 形游团队驱车 200 多公里, 来到四川省犍为县龙孔镇丝茅坪村, 探访 3 位抗战老兵。时年 93 岁的老兵李道章, 参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争。在大大小小数十次战斗中, 老人的肩膀、胸部等多处受过枪伤。在和李道章交流过程中, 成员们发现他的听力不好, 大家需要大声说话并用手比画。村主任告诉团队成员, 李道章曾是一名炮兵, 常年与炮弹打交道, 年轻时便落下严重的耳疾。

“就是这样一位老兵, 在复员后担任村民小组组长, 带领村民修建水库、翻新公路, 坚守着为民初心。”村主任说。

“走近红色历史、感悟英雄情怀, 就像‘读一本读不完的书’。这样的故事, 只是无数英雄事迹的一个缩影。我们要做的, 是把这样动人的故事讲给更多人听。”袁秋珊说。

播撒

红色的种子生根发芽

青春有了方向, 便不会迷路。在国防实践中, 团队成员们也发生着蜕变, 收获着成长。

“起初, 我会参考学校准备的演讲稿, 后来觉得照本宣科效果不够好。”经过思考, 刘宸把自己的成长经历融入国防宣讲中, 训练时的艰辛、遇挫后的不气馁, 讲到动情处, 内心自然流露的情感令台下听众动容。

最先受到鼓舞的, 是刘宸的室友艾登昌。艾登昌是家中独子, 父母年纪也比较大。但在刘宸的影响下, 他毕业后选择应征入伍, 并主动申请到偏远地区服役。最终, 他如愿入伍到刘宸的老部队——新疆军区某部, 成为一名边防军人。

庞明珠加入团队后, 学习袁秋珊开展国防教育。到小学宣讲时, 她把课件做成不同图案的卡片, 还设计竞赛小游戏; 到社区给群众宣讲时, 她找到当年的老照片, 介绍照片背后的故事, 台下的听众听得津津有味。

本科毕业时, 庞明珠跨专业考上马克思主义理论专业研究生。身边不少朋友劝她别放弃自己热门的专业, 但她想法坚定, 要成为像袁秋珊那样的老师。

为扩大团队影响, 形游团队想到“以赛促学”的办法, 将国防理念融入创新创业项目, 并屡获大奖。他们惊

喜地发现, 今年四川省国际“互联网+”大学生创新创业大赛参赛队伍中, 国防教育的项目变多了。仅西南石油大学, 就有 3 支队伍以国防教育为主题参赛。6 月, 团队还入选全国 1000 支“退役军人关爱青少年志愿服务队”名单。

来自社会各界的一封封感谢信, 让成员们备受鼓舞。成都市青羊区府南街道正德社区发来的感谢信写道: “国防教育, 责任重大。未来, 我们也会定期开展国防教育, 学习国防知识。”

“看着小学生用稚嫩的笔迹写下‘长大后, 我也要当解放军’, 我深受触动。这就是我们努力的意义, 我们会一直走下去。”庞明珠说。

在国防教育的路上, 他们继续行进。

“大江东去, 激流奔腾; 红色基因, 一脉相承。从‘北上抗日第一站’的巍然屹立, 到‘渡江战役桥头堡’的众志成城, 一往无前的力量源自坚不可摧的铁军精神……”

冬日已至, 寒风乍起。古运河畔的江苏省扬州市江都区仙女镇龙川小学课堂上, 气氛热烈。“龙川情”志愿者服务队队长沈巧云的一首诗朗诵《红色江都 热土壮歌》, 把师生的思绪拉回那段烽火连天的战斗岁月。

“沈老师的课, 让我更加了解我们的国家、我们的城市。”长大后, 我也要当解放军, 保家卫国……不少小学生主动登台谈感想、话理想。

2018 年 5 月, “龙川情”志愿者服务队正式组建。5 年来, 服务队从最初的十几人发展到如今的 250 多人, 其中退役军人占近三成。2019 年, 他们又成立红色宣讲团, 成员包括全国劳动模范、“兵妈妈”陈鹏, 一等功臣田徐广来, 联合国“和平勋章”获得者王建国等。他们进社区、进机关、进校园, 义务开展爱国主义教育和国防教育讲座 300 余场; 与江都革命烈士陵园共建, 把烈士事迹整理成红色故事, 让英烈精神代代传承。

小社团释放国防教育大能量

■李小龙 严明亮

图①: 形游团队成员在四川省凉山彝族自治州冕宁县泸铁小学开展国防教育。

图②: 形游团队成员在四川省马鞍山烈士陵园进行信息采集。

图③: 形游团队成员为烈士敬献鲜花。

图④: 形游团队成员在河南省开展红色研学实践。

图⑤: 志愿军老兵周全弟为形游团队题字。

受访者供图
版式设计: 扈硕



心之所向 无问西东

■形游团队指导老师 袁秋珊

多年前的一次“跨界”, 让我把青春的热情“锁定”国防教育讲台。

2010 年硕士毕业后, 我成为西南财经大学的一名法学教师, 在法律教学园地耕耘。一次偶然的机会, 我得知西南石油大学招聘军事理论课教师, 心中的国防热情被点燃。再三思索后, 我放弃自己的专业, 转行投身国防教育。

从小受家里长辈浓厚家国情怀的影响, 我一直对英烈有种特殊的感情。“英烈是亲人, 是最不该被遗忘的人”, 这是我内心深处真实的声音。这些年, 我经常利用假期带家人去烈士陵园祭奠, 寻访红色遗址遗迹。每学期的军事理论课结业作业, 我会鼓励学生利用课余时间参观红色遗址遗迹、国防教育基地, 以实地见学方式缅怀先烈。

如何让更多人铭记英烈、了解国防, 是我经常思考的问题。近几年, 红色文旅兴起, 我有了把国防教育和红色文化融合、借助科技手段创新国防教育方式的灵感。在与一群志同道合的学生深入交流后, 我们决心把想法变成现实。于是, 形游团队诞生了。

团队带着一腔热血出发, 不惧风雨。有时寻访路途远, 需要驱车上百公里, 有的学生晕车厉害, 风油精便成为他们的必备品……4 年多时间, 一路跋涉, 我们在轻抚烈士墓碑时获得前行的力量, 在影响更多人投身国防后明白坚持的意义。

心之所向, 无问西东。未来, 我们将走更远的路, 见更多的人。我们会发展好团队, 坚守好开展国防教育的初心。

涓滴之力 延续热爱

■形游团队成员 扈帅军

也许从当兵那一刻起, 就注定了我现在所走的路、所做的事。

2015 年, 我从一个偏远山村考入西南石油大学, 在军事理论课老师袁秋珊的感染下, 我的从军梦被点燃, 参军入伍成为那时唯一的愿望。经过层层选拔, 我成为一名光荣的武警战士。部队生活磨炼了我, 让我明白做好每一件小事的重要性, 以及在平凡中坚守的意义。

退役复学后, 我回到西南石油大学继续学业。我总觉得, 穿过军装的人, 应该做些什么。于是, 一个想法涌上心头——跟随老师组建团队, 让更多人知道英雄的故事。

形游团队组建后, 国防教育宣讲便成为我课余时间最重要的一件事。在

老师的带领下, 我多次实地走访, 从信息采集、资料整理, 到文案、视频创作, 全程参与。在走访天津战役“冰雕连”战士周全弟时, 看着老英雄残缺的身体, 听着他铿锵的讲述, 我仿佛回到异国零下 40 摄氏度的冰天雪地里, 看着他衣衫单薄地静卧静伏, 任雪花一层层覆盖, 待冲锋号响起时, 他的双手双脚已无法动弹……那一刻, 我感到心在震颤。和平年代, 周全弟一直热心国防, 在了解形游团队的工作后, 他给予高度评价, 并题字“国防教育, 利国利民”, 为我们加油鼓劲。

星火成炬。我希望能以涓滴之力, 增强身边更多人的国防意识, 使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为更多人的思想共识和自觉行动。

“一棵小白菜青又青, 过去的妇女真伤心……自从来了新四军, 我们的妇女翻了身……”冬日午后, 江都区大桥镇长江社区响起悠扬的江都嘶马小调。退役军人、红色宣讲团成员宋成刚介绍, 江都在抗战时期是新四军的根据地之一, 当地流传着许多歌颂新四军的民间小调。他们收集整理这些红色资源, 融入宣讲活动中, 国防教育有了新素材, 受到群众广泛欢迎。

“宣讲红色故事, 不能一种模式、一个方法, 要因时而变、有感而发, 还要内容真实、表述精准。”谈起创新国防教育形式, 红色宣讲团成员、三江营革命烈士纪念馆义务讲解员张明海有自己的心得。

面对前来瞻仰烈士的机关干部, 他除了讲述红色故事, 还引述如何坚守共产党员的初心使命, “为官一任, 造福一方”; 面对教师, 他激励他们做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“灵魂工程师”; 面对青年学生, 他引导他们从英烈事迹中汲取精神养料, 树立远大志向, 厚植家国情怀。

除了线下宣讲, 志愿者服务队还在网上开设“微云团”栏目, 通过微展览、云讲堂等, 扩大教育辐射面, 取得良好的国防效益。前不久, 退役军人王晓玮通过云讲堂讲述曾外公李兰池英勇抗日的故事, 感动了不少有志青年。有网友留言, 这样的宣讲用心、走心, “微云团”也有大能量!

亲历者说